

为养老院老人免费理发 17年来她乐此不疲

“大姨，您今天想要个什么样的发型？要不咱换个稍短点的发型，让自己看起来更年轻些怎么样？”2月26日，王桂香来到张店区石村老年公寓给老人们理发，自从“二月二”到来，她就一直没闲着，给各老年公寓里的老人们免费理发、唱歌，陪老人们聊家常。

今年58岁的王桂香是一名普普通通的理发师，用她自己的话说，她是生活中最平凡的人。可就是这样的平凡人，十几年来却一直坚持学雷锋做好事。她认为，爱心没有大小，行动最重要。

当初为什么要做公益？事情要从一次为老人理发说起。

“那是17年前的一个夏天，一位经常来找我理发的阿姨在约好理发时间后，过了很久也没来，天都快黑了她才赶到，而且浑身脏乱，一问才知道阿姨腿摔伤了，她是一点点挪着下楼打车来的。”王桂香说，为老人理完发并给老人打上回家的车以后，越想越觉得心里不舒服，后悔没亲自把老人安全送回家。

这件事在王桂香心里压了很长时间，深思过后她决定给身体不方便的老人上门理发，从张店区到高新区，她都跑过，开始的时候还象征性地收点费用，几次之后她开始免费给老人们理发。人多了以后，王桂香就专门备了个小本子，谁上次啥时候理的，谁又到时间该理发了，她都



王桂香免费为养老院老人理发。

在本子上记得清清楚楚。

再后来，王桂香便有空闲时间到各养老院给老人免费理发，除了理发，她还酷爱唱歌，走到哪儿歌声就跟到哪儿，给老人们理完发，再给大家唱唱歌，深受养老院老人和工作人员的欢迎，几天不去老人就打电话找她。“我每次去，老人们都拉着我的手，像对自己女儿一样亲，老人期盼我的眼神，让我发自内心的感动，我从他们身上看到了自己已逝的老母亲的影子。”王桂香说，到养老院理发唱歌的时候，她就是老人们的女儿。

17年来，王桂香始终坚持公益之路，只要有空就去养老院看望老人，理发、唱歌、聊天，用最

普通也是她最擅长的方式关爱着老人。

漫长的时光里，是什么支撑王桂香一路走到现在？

“孩子小的时候，周末我会带着孩子一起去养老院看望老人，就是想让孩子看到自己的行动，这比说教更有教育意义。”王桂香说，正是因为从小的耳濡目染，她的儿子成长为一名有爱心和担当的军人，并始终支持她做公益、献爱心。

“不光要让孩子有爱心，我也一直在影响我的徒弟多做公益、奉献爱心，因为你在做公益的过程中得到的或许永远比付出的要多。”王桂香说，她因为工作的自由性较强，给她提供了做

公益的基本条件，而做公益的过程也给她带来了无穷的动力，“我出生在淄川峨庄一个偏僻的小山村，经受过常人难以想象的苦难，所以在力所能及的时候，我一定要多尽点微薄之力。”

把每一件简单的事认真做好就不简单，把每一件容易的事坚持做好就不容易，把每一件平凡的事长期做好就不平凡……

这些年来，王桂香去得最多的地方就是养老院，她不认为自己十几年的付出有什么不容易，她希望通过自己的行动，看到更多老人绽放笑脸。

大众日报淄博融媒体中心记者 侯婧



中共淄博市委宣传部
淄博市精神文明建设委员会办公室
大众日报淄博融媒体中心
联合推出

2023年3月3日
星期五
编辑 钱红
美编 王涛
校对 杜蕾

55年情感共鸣 30余年挚友相伴

两位古稀老人弘扬雷锋精神在行动

“我参军后在部队上受党教育多年，对雷锋的感情很深，我希望全社会特别是青年人能学雷锋、做好事，我自己也会一辈子学习雷锋精神。”2月28日，76岁的徐长义在淄博市张店区市府东一街和人民路路口，向记者阐述了自己古稀之年弘扬雷锋精神的缘由。

当日，徐长义和比自己小4岁的好友孟庆欣在路口布置了鲜艳的五星红旗、雷锋的照片、醒目的“向雷锋同志学习”的宣传标语等，配上慷慨激昂的音乐，成为了一道引人注目的风景线。

“我是一名党员，也是一名军人，我们都觉得宣传雷锋精神很有意义，我们要活到老、学到老。”孟庆欣透露，这已经不是他们第一次组织弘扬雷锋精神的活动，“去年建军节，我们也做过类似的活动。”

两位古稀老人年龄加起来已经148岁，他们在活动现场的布置，也充满了年代感：在淄博市张店区市府东一街“爱我人民爱我军”的宣传牌下铺上红色的地毯，地毯两边各放着一盆鲜花，水泥底座上插着鲜艳的五星红旗，“向雷锋同志学习”的红色标语牌格外醒目耀眼。

在徐长义的记忆中，自己与雷锋已经有了55年的“感情”，“自从1968年参军后，我就对雷



孟庆欣(左)、徐长义两人在他们布置的弘扬雷锋精神活动现场合影。

锋精神产生了特殊的情感共鸣。”在他看来，传承雷锋精神，能引领社会良好风尚，“我们俩退休之后没啥事，就想着尽自己的一份力量，把雷锋精神传承下去，把雷锋思想发扬光大。”让徐长义欣慰的是，好友孟庆欣与他一拍即合，“1971年退伍回到家乡后，我到淄博市纺织品公司工作，成为了一名采购供应站的工人，在单位结识了好友孟庆欣，如今，这段友谊已经有30多年之

久。我们一起做这件事情，觉得特别有意义。”

今年2月25日，徐长义和孟庆欣决定要把这项活动坚持下去。两人计划周一到周六每天早上6点半准时出门做宣传，直到太阳落山，并以此作为自己余生的事业。在谈及弘扬雷锋精神的收获时，徐长义讲了一个细节，“本来我只在这放了一盆花，但后来不知道哪位好心市民又送了一盆花放在这里。”

路过的市民时不时会驻足参观，徐长义会热心地上前给路过的市民讲述雷锋故事、宣传宣传精神。记者在采访过程中，更是有热情的小伙子在听完徐长义的介绍后大声地喊出“向雷锋同志学习”，大家都对两位老人的善举赞不绝口。

大众日报淄博融媒体中心记者 王昭越